

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szobotica, SZERDA 1923. május 16.

130. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lolbach-palota)

Föderalizmus

és szabadjegy

A Pravda írja: Radicsék azt követelik, hogy Horvátországban és Szlavóniában a régi horvát törvények szerint eítsék meg a községi választásokat, követelik, hogy a kormány az alkotmány értelmében proklamálja a polgárok teljes egyenlőségét. Követelik végül, hogy a Radics-párti képviselőknek is adják meg az ingyen vasuti jegyet.

Föderalizmusért lelkesülő emberek s autonómiát követelő meggyőződések meg lehetnek elégedve a programmal; az a nagyvonalúság, az a széles horizont, az a providenciális bölcsesség, az a történelmen, szociológián és tömeglélektanon megizmosodott politikai tanultság, amelyik ilyen szabatosan határolja el követeléseit, amelyik ilyen hibátlan tekintettel veszi észre, hogy mit kívánnak a tömegek, az idők, a szükségletek, a világpolitikai helyzet s mivel lehet kielégíteni ezeket a kívánságokat, bizonyára hűven és eredményesen fogja képviselni az ő kicsi törekvéseik célhoz jutásának érdekeit is. Végére is, aki nagy dolgok elintézéséhez szokott, aki a népek millióit terhelő felelősséget magára veszi, aki jogot formál arra, hogy egy ország jövődjének útjait kijelölje s tizenegyet millió embernek sorsát kiformalja, arra csak rá lehet bízni a mi külön kis, hogy ne mondjuk: kis üstön fött problémánkat. Aki fel tud emelkedni a politika mesterségének salakjából az államigazgatás magasságáig, aki létrán látja és szólván hirdeti, hogy ennek az országnak legégetőbb problémája az, hogy a Radics-párti képviselők még — *horrendum dictu* — nem kaptak szabadjegyet, arra csak rá lehet bízni olyan pszichicári, olyan bagatell föladatokat is, mint amilyenek: az ország pénzügyi politikájának revíziója, új orientálás a külpolitikában, a gazdasági válság megoldása, a kormányzati válság elintézése s likvidálása mindannak a problémának, ami elintézetlenül, átláthatatlan fertőként terül a jobb jövő felé vezető úton.

Kedvünk volna Petőfi Sándort módosítani s megkérdezni Pasics-tól, az összes praktikák és taktikák egyetemes jogtudorától, hogyan gondolta ő, hogy „szabadjegy nélkül akarta megvédeni hazáját?” A parlamentek története azt mutatja, hogy a képviselőkkel, a népképviselőkkel, mindent el lehet fogadtatni: abszolutizmust, diktatúrát, kvótafőlemelést, centralizmust és autonómiát, általános választójogot, klotúrt, királyságot és republikát, csak

azt nem, hogy lemondjanak a szabadjegyükről. A szabadjegy követelésében megegyeznek minden rendszer támogatói a császárságtól a szovjetig. Oroszország is csak úgy tudta megszüntetni a szabadjegyeket, hogy — ingyenessé tette mindenki számára az utazást.

Lám, Radics követelése között is milyen előkelő hely jut s vasuti szabadjegy követelésének. Kérünk állampolgári egyenlőséget és vasuti szabadjegyet, mondják egy lélekzetvétellel Radicsék és talán meg sem fordul a fejükben az állampolgári egyenlőségnek egy kis szépséghibája, a vasuti szabadjegy kivételessége.

Konok, komor, sötét tekintetű, megkövesedett meggyőződésű férfiakat sejtettünk a Radics párt tagjaiban, akik apostoli hittel és

apostoli lemondással hirdetik az ígét s vállalják meggyőződésük következményeit. A kép most egyet fordul s a paraszt forradalmárok helyett a paraszt nagyságos urakat pillantjuk meg. Ez a kép már kissé ismerős, mert nem szokatlan látvány: látni az életművészt, aki a szerénységnek, alázatosságnak és lemondásnak papja, látni a munkás vezetőt, a ki plasztroban és vasalt nadrágban hirdeti a megváltó forradalmat, látni a munkabérekből élő nagy tőkést, aki szociálpolitikával foglalkozik, látni a pálinkagyárost, aki jótékonykodik.

A mai jogállapottal és tényleges helyzettel szemben a Radics párt programja forradalmi változást jelent. De, úgy látszik nem csak rózsavízzel nem lehet forradalmat csinálni, de - szabadjegy nélkül se.

hónak, Korosecnek és Radicsnak hogy az autonómia, föderalizmus és a köztársaság érdekében agitáljanak, ők maguk pedig agitációjukban a király nevét használták fel. Több példát is hoz fel erre, ami ellen a radikálisok hevesen tiltakoznak. Ennek a politikának lett az eredménye — mondja Davidovics — hogy a *mostani szkupstina faji alapokon jött létre*. Beszédében többször személyében támadja Pasics miniszterelnököt. Beszéde végén heves szóváltása támad Markovics igazságügyminiszterrel, akit azzal vádol, hogy *Hercegovinában pénzzel agitált*.

Markovics miniszter rögtön szót kér és kijelenti, hogy ez a vád éppen annyira igaz, mint Davidovics többi állításai. Amikor megkérdezte Davidovicstól, hogy vállalja-e vádjaiért a személyes felelősséget, azt válaszolta, hogy *nem vállalja*.

Uzunovics építészeti miniszter polemizál Davidovics beszédével, visszautasítja annak támadásait és azt bizonyítja, hogy a demokraták dolgoztak terrorral a választások idején. A beszédet a demokraták állandó közbekiáltásokkal zavarják, ami izgalmas szóváltást idéz elő az egyes demokraták és radikális képviselők között.

Az elnök ezután az ülést egy órákor fölfüggeszti és annak folytatását délután négy órára tűzi ki.

A délutáni ülés

A délutáni ülést, amelyet négy órákor nyit meg az elnök, nagy várakozás előzte meg, főként *Príbicevics* Szvetozár tervbevett fölszólalása miatt.

Az ülés első szónoka *Lázics* Voja, a földmivespárt elnöke, aki hosszú beszédben bírálja a kormányt a választások során tanúsított eljárását, különösen a *boszniai választásokon elkövetett visszaéléseket teszi szóvá*. A választási atrocitásokra vonatkozóan számos dokumentumot olvas föl, úgy, hogy végül a türelmetlen közbeszólásoktól alig tudja beszédét folytatni.

Annál nagyobb érdeklődés fogadja *Pécsics* Dragutin demokrata-párti képviselő fölszólalását, aki ironikus hangon boncolgatja az előadói jelentést és *Uzunovics* miniszter beszédét. A demokraták részéről folytonos tetszésnyilvánítás szakítja félbe a szónokot, akit a radikálisok viszont közbeszólásokkal igyekeznek megzavarni.

Utána *Uzunovics* miniszter emelkedik szólásra és visszautasítja az ellene emelt vádakot.

A következő felszólaló *Kojics*, a jelentés előadója, aki Davidovics és *Lázics* beszédeire reflektált.

Izgalmas vita a mandátumok igazolása körül

A radikálisok és demokraták visszaéléssel, terrorral vádolják egymást
A nemzetgyűlés keddi ülése

A szkupstina kedden délelőtt és délután is ülést tartott, amelyen az igazoló bizottság jelentéséről tárgyaltak.

A délelőtti ülést háromnegyed tizkor nyitotta meg *Peles* Dusan dr. házelnök telt padosorok mellett. Az ülés eleinte csendben folyt le. Rövid vita után a földmivespárt és a demokraták szavazatai ellenében elfogadják a múlt ülés jegyzőkönyvét, majd az elnök indítványt tesz *Csicsevics* demokrata képviselő megbüntetésére, aki a parlament múlt ülésén elvitte a szavazó-urnát. Az elnök a képviselőnek három ülésről való kizárását javasolta, amit a parlament *Csicsevics* felszólalása után szótöbbséggel elfogad.

Ezután áttértek a napirendnek az igazoló bizottság jelentésének tárgyalására.

Kojics dr., radikális képviselő, előadó betérjeszti a többség jelentését, *Markovics* Pera demokrata és *Dimitrijevics* Dusan földmivespárti pedig kisebbségi jelentést terjesztenek be.

Kojics többségi előadó hosszabb beszédben fejti ki a többség álláspontját a mandátumok igazolása tárgyában. Hivatkozik arra, hogy a többség a külföldi, főleg az angol parlamenti szokások szerint járt el akkor, amikor a meg nem támadott mandátumokat vita nélkül igazolta.

Ezután részletesen foglalkozott azokkal a panaszokkal, amelyeket a választási névjegyzékekre utólag fölvetett választók miatt adtak be, ami főképpen a magyarokra, németekre és az orosz menekültekre vonatkozik. *Kojics* rámu-

tatott arra, hogy azokat, akiket fölvettek a választói névjegyzékekbe, a választási bizottságoknak az urnák elé kellett bocsátaniok, mert a bizottságoknak nem állott jogukban a választói névjegyzékek fölülbíralása.

Egyetlen jegyzőkönyvben sincs olyan panasz felvéve, hogy ezek a szavazatok jogtalanok lettek volna, így tehát a bizottság ezeket a választásokat kénytelen volt igazolni. Az orosz menekültek szavazati jogosultságát a törvény alapján fejtegeti.

Kojics beszédét a demokraták állandó közbekiáltásokkal zavarják. Különösen heves vihar tör ki akkor, amikor *Boskovics* Dusan választási agitációról beszél, aki a beérkezett jelentések szerint a magyar és német választók előtt olyan kijelentést tett, hogy az országban minden bajnak a király az oka. *Boskovics* ekkor *felugrik helyéről és vehemensen tiltakozik*, mire az elnök rendreutasítja. Más demokrata képviselők is több ízben részesülnek elnöki rendreutasításban.

Az előadó beszéde után megkezdik a vitát a bizottság jelentéséről, amelynek *Davidovics* Ljuba a demokrata párt elnöke az első szónoka.

Davidovics beszédét a ház elég nagy csendben hallgatja végig. Élesen bírálja a választások lefolyását és azt állítja, hogy a *választásokon nagy terror és sok törvénytelenység nyilvánult meg*. Eddig — ugymond — a radikálisok az államellenes elemekkel szemben harcot folytattak, most pedig tárgyalnak velük. Megengedték Spa-

A kifogásolt vajdasági mandátumok

Tallózás az igazoló bizottság jelentésében

Jankovics közlekedésügyi miniszter számos adatot sorakoztat föl arra vonatkozóan, hogy nem a radikálisok, hanem éppen a demokraták fordultak a választások alatt erőszakos eszközökhöz. Támadja különösen a volt demokrata tisztviselőket, akik szerinte előljártak a választások sima lefolyásának megzavarásában. Beszéde, amelyet a demokraták idegeskedve fogadnak, hossza nyolc és este fél nyolcig tart.

Divac szociáldemokrata képviselő a következő szónok, aki szal kezd beszédét, hogy ő végighallgatta, amikor a radikálisok a demokratákat vádolták választási visszaélésekkel, végighallgatta, hogy a demokraták viszont a radikálisok ellen hoznak fel hasonló vádakot és ezeketán nagyon szívesen elhiszi mindkét félnek, hogy igaz, amit egymástól mondanak.

Este nyolckor még Divac beszél. Az ülés, amely — minthogy még tizenhét szónok van feliratkozva — éjfél utánig el fog tartani, viharosnak ígérkezik. Valószínű, hogy a szkupstinát még az éjjel elnapolják egy hétre.

Vass József

magyar népjóléti miniszter lesz az új kalocsai érsek

Néhány hónappal ezelőtt üresedett meg a kalocsai érseki szék Várady L. Árpád halálával. Az új kalocsai érsek kinevezése előtt a Szentszék bizalmasan a magyar kormány óhaját is megtudakolta. Eredetileg négy jelölt volt a kalocsai érsekségre: Prohászka Ottokár székesfehérvári, gróf Battány Vilmos volt nyitrai püspök, Vass József, a mostani népjóléti miniszter és különösen Harbauer István váci püspök. A négy jelölt közül a magyar kormány Vass József minisztert ajánlotta és erre vonatkozóan meg is történt a megállapodás a Vatikánnal. Vass József helyét a népjóléti minisztérium élén az egységes-párt valamelyik képviselőjével töltik be.

Conférence

Ady Endre »Műhely« című darabjának budapesti bemutatóján mondta el Nagy Endre az alábbi conférenciát.

Tisztelt hölgyeim és uraim! A most következő kis darabot ezelőtt huszonkét évvel egy fiatal váradai zsrnalisztá irta, Ady Endrének hívták és nekem barátom volt. »Barátom«, — ezt a szót fenntartással mondom, hisz igazi barátok csak a boldogulás közös szintjén élhetnek és minket akkor már a völgyek és csucok távolsága választott el. Ő még mindig kis vidéki zsrnalisztá maradt, én pedig már akkor a váradai redakcióból kiröppenne a főváros eger hontogattam a szárnyaimat: naponta kroit irtam a Pesti Naplóban (akkortájt az irodalomban a kroit volt a leggyorsabb közlekedési eszköz), a szetkesztől szeszély kiszámíthatatlanságával olykor egy-egy »Innen-onnan«-om is megjelent a Hét-ben; Ignotus, ha találkoztunk, kezét fogott velem, sőt több ízben megkérdezte tőlem, hogy hogy hívják: sőt Heljai Jenő egyszer a »Commerce«-kávéházbeli spricerek egy utolsó példányának felhasználásával brudert ivott velem, — szóval »arrivé« voltam, fővárosi író, aki minden szombat este első osztályos szabadjegyem felhasználásával elutaztam Nagyváradra, korán reggel beültem az »Emke«-kávéházba, hogy dicsőségemet, mint egy husvétit új öltözetet megmutogassam. Elnézó mosollyal olvastam végig a helyi lapokat, a pókok bizalmával vártam a vidéki kö-

Beogradból jelentik: Hétfőn osztották ki a parlament tagjai között az igazoló bizottság kinyomtatott jelentését, amelyet a parlament keddi ülésén terjesztettek be. A 39 oldalra terjedő nyomtatott füzet a bizottság hivatalos jelentésén kívül a demokraták és a földmivessépart kisebbségi véleményeit is tartalmazza, a hozzájuk csatolt panaszokmányokkal együtt. Munkatársunknak sikerült a jelentés egy példányát megszereznie és a vajdasági kerületekre nézve a következő adatokat közli velünk:

A hivatalos jelentés meglehetősen szűkszavú és egy-két mondatban végez a vajdasági kerületekkel. Így például: — A suboticei kerület választásai ellen Petrovics János dr. részéről érkezett panasz. Eszerint a választás szabálytalan volt azért, mert Radonics Jován dr. listáján járási jelölt volt Sztrilics Béla, volt főszolgabíró, aki nem nyugdíjaztatta magát a törvényes határidő alatt. Minthogy az említett szabálytalanság nem bírhatott befolyással a választás eredményére, mert az említett jelöltet meg sem választották, a bizottság a panaszt elutasította.

— A novisadi választó kerületben Totlics Száva és társai és Katiccs Milos emeltek panaszt. Ezek szerint a választás azért volt szabályellenes, mert a törvényszék törvénytelenül megtagadta Milovanovics Milan dr. jelöltlistájának jóváhagyását; valamint azért is, mert Alsókoviljban a választási urnák nem a törvény által előírt sorrendben voltak felállítva. Minthogy az említett szabálytalanságok részben nem voltak igazolva, részben nem lehetett befolyásuk a választás eredményére, a bizottság a panaszokat elutasította.

A Sombor—Baranya kerületi választások ellen Topalov Mita és társai és Kovacsevics Milutin és társai adtak be panaszokat. Szerintük a választás a választói törvény 50-ik §-a szerint szabálytalan volt, mert a rendőrség meg nem engedett módon beavatkozott a választásba, másrészt pedig sok választót utólag, január 5-ike után vettek fel a névjegyzékbe. Minthogy az említett szabálytalanságok nem befolyásolták a vá-

lasztások eredményét, részben pedig nem is voltak szabálytalanságok, a bizottság elvetette a panaszokat.

A Veliki-Kikinda—Veliki-Beckerek választókerületekben Dracsics Milorád és társai éltek panasszal a választási törvény 50. §-ának megsértése miatt és azért, mert a választók egy részét nem engedték szavazni. A bizottság a petíciót nem vette figyelembe azon a címen, hogy az említett szabálytalanságok nem voltak befolyással az eredményre.

A Pancsevó-Belacrka kerületben is több hasonló panasz merült fel. Miloradovics Péro és társai azt kifogásolták, hogy Boskovics Dusan pancsevói ügyvéd listáját idegen személyek is aláírták a választók meghatalmazása nélkül, továbbá, hogy Boskovics listavezető az agitáció folyamán meg nem engedett eszközöket használt és visszaélt a király nevével. A bizottság úgy találta, hogy a panaszok részben nem igazoltak, másrészt pedig nem voltak befolyással a választás eredményére. Ezen a címen elvetették a panaszokat és igazolták a mandátumokat, de azzal a fentartással, hogy Miloradovics Péro panaszainak bizonyítékait adja át az igazságügy-miniszternek a további törvényes eljárás megindítása végett.

Ezeket tartalmazza az igazoló bizottság hivatalos jelentése, amelynél azonban sokkal érdekesebb a demokraták bizottsági tagok által kidolgozott kisebbségi jelentés, amely a következőképpen hangzik:

A sombori kerületben éppúgy, mint a Vajdaság többi kerületeiben sok olyan választó szavazott, akiket január 6-ika után vettek fel a választók névjegyzékébe és egyes választóhelyeken nyolcszáznál sokkal többen szavaztak. Ebben a tekintetben a választói névjegyzékekről szóló törvény egész pontosan rendelkezik. A törvény 12-ik §-a szerint a választói névjegyzékeken kiigazítások csak 15 nappal a választásokat elrendelő ukáz megjelenése után eszközölhetők, ami azt jelenti, hogy az utolsó határidő erre január 5-ikén lejárt. A kiigazítás későbbi kérelmezése nem befolyásolhatja a választói névjegy-

zékét, ha a választások már ki vannak írva, Szemmelátható tehát, hogy akiket január 6-ika után vezettek be, nem élhettek volna szavazati jogokkal március 18-ika után. Emellett még figyelembe kell venni, hogy több tízezer polgár vett részt a választásokon, akik így jutottak szavazati jogukhoz. Ezenkívül nagy egyenlőtlenség is volt e tekintetben az egyes kerületekben, mert sok helyütt megengedték ezeknek a vitás választóknak a szavazást, sok helyütt pedig nem. Mindez pedig rendkívül mértékben befolyásolta a választások eredményét és a hányados nagyságát.

A demokratapárt a kisebbségi jelentésben szemmeláthatólag a vajdasági nemzetiségi választók szavazatai ellen emel kifogást, mert ezzel magyarázzák a pártnak a Vajdaságban szenvedett súlyos vereségét.

Ujabb bonyodalmak

a zentai róm. kath templomépítés körül

— A zentai polgármester nyilatkozata —

Zentáról jelentik: A róm. katolikus templom építésének régen húzódo ügyében újabb bonyodalmak keletkeztek, amelyek a kérdés végleges rendezését ismét elodázzák.

A helyzet ma az, hogy van egy városi közgyűlési határozat, amely a templom továbbépítését megtiltja s van egy püspöki adminisztratori rendelet, amely megparancsolja: hogy a megkezdett templom építése azonnal folytassék. Az ügynek legújabb fejleményei pedig a következők:

Gözon István prépost-plébános kedden délelőtt 11 órakor megjelent Knezevics Milos dr. polgármesternél és közölte vele az apostoli adminisztrator utasítását.

A Bácsmegyei Napló tudósítója Gözon István látogatása után felkereste polgármestert, aki kijelentette tudósítónk előtt, hogy a templomépítés ügyében először is küldöttség megy Subotica-ra az apostoli adminisztratorhoz és megkísérli a békés megegyezést. Ha ez nem sikerül, akkor a városi közgyűlés határozat értelmében a belügyminiszternél az ügyben végleges döntést fog kérni. Senta város katolikus társadalmának érthető izgalommal várja a sokat vitatott templom-ügy befejezését.

légákat, akik tiszteletteljesen ültek körül és hallgatták az Irodalom műhelytitkait, amelyeket egy fejedelem könyvnyű kezével szótartam el közöttük. Egyszer csak Ady Endre robbant be a kávéházba szeles ölelésével, amely ölelést azonban kivételesen fejlett szemfogai mindig kissé aggályossá tették. Nyugodt lelkiismerettel kijelentem, hogy nem voltam vele szemben tulságosan gögös, csak éppen amennyire azt a fővárosi írók presztizse megkövetelte. Már akkor kivörösödött a vita, a hejyi témák föltek benne: hogy milyen volt a polgármester beszéde az új szénamészáló fölavató-ünnepén, hogy mit nyilatkozott a Szigligeti-Társaság elnöke. Rádl Ödön a modern irodalomról különös tekintettel a fenyegetett népiesszemzeti irányra és hogy kívül van viszonyra a szép szöke arszlánnak, Dési Gézőnek. Csak ketten maradtunk megvető mosolyunkkal a vitán kívül: én és ő. Az ő mosolyát megremegtette a düh, hogy neki itt kell élnie, én pedig a beérkezett emberek optimista rezignációjával megnyugodtam a bölcs gondviselésben, amely a tehetségeket a fővárosba juttatja, hogy krókkal üdítsek a szomjas nemzetet és ugyanakkor a vidéki zsrnalisztika igényeiről sem felejtkezik meg, otthagyván az Ady Endréket, hogy a városi közgyűlésről és a növegylet táncmulatságairól irjanak referátát.

Egyszer aztán ő is a fővárosba került. Kapun be nem csöngetett, előszobába be nem jelentette magát ajtón nem kopogott, hanem jött, mint a fürgeteg. Valahol nyitva maradt a spájz-ablak, a

legkisebb rés is elég volt neki, hogy betörjön és a belső szalonban is megremegtek tőle azok a firlefancos longe disztárgyak, amelyek már stabiloknak érezték magukat ottan. Itt lakott hát ő is, ámbár nem is tudom, hogy egyáltalában lakott-e ő valaha valahol; nem tudom igaz-e a mithológiai barlang, amelyben a szelek laknak. Egy pillanatig sem volt ő itt más, mint átutazó exotikus fejedelem és ha halálra kineznam is a fantáziámat, akkor sem tudnám elképzelni őt a Newyork-kávéházban, az Otthonban ülve a Hungáriában, Ritzben ebédelve. Voltak furcsa kis korcsmák, szunnyadó kis vendégfogadók, amelyek a Bois-Dormant-ban egyebet sem tettek, csak őt várták, lámpásaik csak akkor gyulladtak ki, ha ő belépett és újból elhaltak, ha ő eltávozott... Egy késő őszi délután kimentünk Budaörsre a halászesárdába. A fehérre meszelt kis szobában bedurrantottak a pókhasu bádogkályhába, a gazda halászlevet rög-tönzött, bort ittunk és ő a kis kályhával versenyt tüzelt, dobogott. Hogy mi csoda szük kis város ez; az irodalma: egy vidéki újság karácsonyi melléklete, a közléte, egy kis tereferé a várnegyeczúza kapujában, a jelen bálványja Kossuth Ferenc a jövő csillaga a geszti urlovas. Alkonyattájt kimentünk a Dunához, biz az ott már siralmas egy-folyó volt. — Senki Dunája. Ott már szabad medrében terpeszkedett. Csepelen akkor még csak egy-két kemény tövében töltögette Weisz Manfréd a készülő emberszűrethez a rakétákat és amerre szem oltatott; a parasztszegélyekhez mindeütt a dzsungelrekettyéje vörösölt...

Ő belemarkolt a Duna vizébe és tikkadtan susogta: — A Szajna! A Szajna!... Mondtam magamban: — Oh balga Bándim, hisz ez nem a zöld Szajna, csak a szöke Duna! Be sok fürge kis lovat kellett a ferdeszemű szittyá vitéznek elnyúnie, amíg a Dunától a Szajnáig ért...

Aztán Párisba találkoztunk. Én a Rue du Four Hotel St. Marie-jában karácsony estéjét ünnepeltem a magam módján; egyedül, árván. A kandalló parázsán szalonnát piritottam és zsirját rácsöpögtettem arra a hosszú, keskeny kenyérrudra, amit furulyának neveztek a párisiak, amikor még ők is meg nem tanulták, hogy mi az a hadikenyér. Ő betoppant, tetszett neki a mulatság mellett telepedett, most már kettesben piritottuk a szalonnát, a Garçon pedig szorgalmasan hozta az egy frank ötvenes libapezsgőt, amelynek nagy meynyiségétől még meg is mámorosodhatik az ember, ha egyébként költő és huszonöt éves. Éjjel után kótyagosan kimentünk a Quartier-ba, ahol már kúrjongva farsangolt a Réveillon közönsége. A széles boulevardon láncba fogódzva, dudolászva ballagott Jean Weber népe: azok a vörösképi, kurtanyaku, tömzsi kis nyárspolgárok, akiket mi Pesten degenerált párisiaknak szoktunk nevezni. Mi ketten a magunk nótáját fújtuk torkunk szakadtával: »Szeretném a halat sültve...« A franciákat meghökentette ez a nóta. Megálltak körénk gyűltek, találgatták, micsoda idiómán beszélgetünk, megkérdezték, milyen nemzet vagyunk. Ő hetykén válaszolta, hogy »Macedonie«. Nevetett rajta, hisz akkor még nem tudhatta szegény, hogy

Stinnes tarifaháborúval fenyegetőzött

a londoni hajózási gyűlésen

A »Chicago Tribune« jelenti Londonból: A hajózási és szállítási díjak kérdésének megbeszélésére összegyűlt hajózási képviselők első ülésén, bár nem kapott meghívást, egész váratlanul megjelent Stinnes Hugó és mint az egyik nagy német hajózási társaság képviselője kérte, hogy a tanácskozáson résztvehesen.

Néhány delegátus tiltakozott Stinnes követelése ellen, de Stinnes azal fenyegetőzött, hogy tarifaháborút kezd.

Miután a német kereskedelmi hajózási uralkodó bérviszonyok lehetővé tennék számára, hogy alacsonyabb szállítási díjakat szabhaszon meg, mint aminők a többi országban vannak, teljesítették kérését. A tanácskozás végén Stinnes azt a reményét fejezte ki, hogy a tanácskozók legközelebbi ülésüket Hamburgban tartják meg.

A Népszava rombolói a bíróság előtt

Izgalmas jelenetek a főtárgyaláson

Budapestről jelentik: A Magyarországi Antiszemita Szövetség néven tömörült ébredők 1919 decemberében egy tüntető felvonulás alkalmával összerombolták a Népszava szerkesztőségét és kiadólivatalát a Világosság-nyomda gépeit. A rombolók ellen az ügyészség részben magánosok elleni erőszak, részben lopás vétsége címén eljárást indított. A budapesti törvényszék hétfőn tartotta meg a főtárgyalást a rég húzódnó bűnpörben, amely alkalmával 41 tüntető ellen emelt vádat az ügyészség. A tárgyaláson a Népszavát képviselő ügyvéd kijelentette, hogy nem kíván a pörbe befolyást gyakorolni, mivel meggyőződése szerint a vádlottak nem az igazi bűnösök.

A vádlottak kihallgatásuk alkalmával ugyszólván valamennyien azt vallották, hogy véletlenül kerültek a Népszavát ostromló tömegbe. Fodor Károly villanyszerelő, tanu elmond-

ással nem is mondott olyan nagyot... Tovább mentünk egyre néptelenedő utcákon, a hajnal elé. Ó Páris! szívd, hogy milyen kis fészek.

Valaha bolond rajongással Váradot neveztek a Körösparti Párisnak, holott ime ez itt a Szajna-parti Várad! és az irodalom ma! Francois Coppée nagy költő. És Paul Bourget, aki a plasztikonok felnőtteknek fenntartott fülkéjében tanulmányozza a női psychét! És Anatole France is, akinek erotikája olyan okulás, mint egy puritán lelkes családapító estéje... tuljutottunk a Halles aux vins-en tul a Jardin des Plantes-n, a kikötőbe, ahol már a Szajna olyan, mint egy petróleum-rezervoár. Ó belemarkolt a vízbe és tikkadtan susogta: — A Volga! A Volga! Mondom neki:

— Oh, drága Bandim, hisz ez nem a harmonikás szavu Volga, ez csak a kürtöshangu Szajna! Oh Bandim, hiába az Óceán és a Cordillériák, hiába Páris—Róma és a Góbi-sivatag; szüli ruháinked az Élet, pokoli szomjuság gyötör téged benne és az a folyam, amely azt elolthatná, de messzi van; se eredete, se torkolata, — az Örökkévalóság.

És azóta sokszor elnéztem az ő hialotti maszkiát és megtalálom rajta azt, amit igazságvá hű barát, gyermeki pajtása mindig olyan epedve lestem az arcán; a megbékélt mosolyt. Ó már ott van a nagy folyam mellett. Nem! Nem mellette! Ó maga az! Se eredete, se torkolata, — az Örökkévalóság.

Nagy Eodro

ja, hogy látta, amint katonaruhás liatalemberek villanylámpákat és telefonkészülékeket vittek ki a Népszava szerkesztőségéből. Hermann Károly tanu szerint négy-öt egyenruhás egyén dirigálta a romboló tömeget. Kijelentette, hogy a tárgyalóterem előszobájában tartózkodik egy beidézett tanu, akiben ő felismeri a löhadnagyot, aki a Népszava előtt legjobban izgatta a tömeget. A

tárgyalást vezető elnök erre a megnevezett tanut, Korom József csongrádmindszenti gazdatisztet, behívatta a terembe és szembesítette Hermann Károssal. Hermann újból a leghatározottabban kijelentette, hogy a gazdatisztben felismeri a tüntető tömeget vezető löhadnagyot. Korom József tagadta, hogy része lett volna a tüntetésben. A tárgyalást folytatják.

Kedden döntött a jóvátételi bizottság

Magyarország külföldi kölcsöne felett

Még nem került nyilvánosságra a döntés tartalma

Párisi jelentés szerint a jóvátételi bizottság kedden dönt a magyar indítvány sorsa fölött. A bizottság határozatáról eddig még semmi jelentés nem érkezett.

A francia külügyminisztériumban — mint a Magyar Távirati Iroda jelenti — a leghatározottabban megcáfolták azt a híresztelést, hogy a jóvátételi bizottság francia delegációja részéről kérték föl Garami Ernő volt minisztert, a magyar szociáldemokrata-párt vezérét, hogy jöjjen Párisba és fejtsse ki a magyar szocialista-párt álláspontját a magyar kölcsön kérdésében.

A kisantant aggodalmait Manchester Guardian — felsorolja a kisantant aggodalmait, amelyeket a magyar költségvetéssel szemben támaszt, mivel azt hiszik, hogy a magyar költségvetés egyes nagy té-

lelei Magyarország átkos teyverkezését burkolják el, mely fegyverkezés például a felfegyverzett rendőrség intézményében is mutatkozik. A lap szerint a jóvátételi bizottság, mielőtt Magyarország mostani kivánságaira nézve határozna, behatóan meg fogja vizsgálni ezt az ügyet.

Kállay Tibor Párisban

A Magyar Távirati Iroda szerint Bard, a külföldi értékek tulajdonosai egyesületének igazgatója hétfőn dejeuner adott Kállay Tibor magyar pénzügyminiszter tiszteletére.

Legközelebb a magántulajdonok és érdekek intézetének igazgatója, Alphand ad dejeuner, amelyre Kállay Tibor pénzügyminiszter, báró Korányi Frigyes párisi magyar követ és Hevesy követség tanácsos hivatalosak.

Angorában aláírták a Chester szerződést

Izmed pasa ellen nem készült összeesküvés

Lausanneból jelentik: Kennedy, aki az angorai kormánnyal előkészítette a Chester-szerződést, Angorból ideérkezett. Innen hazatér Amerikába. Elmondta a sajtó képviselőinek, hogy az amerikai csoport megbízásából már aláírta Angorában a szerződést s mielőtt hazaérkezik, a vállalat elküldi a mérnökök első csoportját Angorába, hogy terepfelvételeket eszközöljenek és hozzájárassanak a munkához. Legelőször a feketetengeri és a földközítengeri kikötők építéséhez kezdenek, amelyeknek munkáit az engedélyes csoport átruházza az Ottonian Development Society-ra, amelynek elnöke Goethals tábornok, a Panama-csatorna tervezője. Kennedy megérkezése után fölkereste Izmed pasát és vele

hosszasan tanácskozott.

Hivatalos helyen megcáfolták, hogy Izmed pasa is életveszedelemben van és hogy a török delegáció az eddiginél szigorubb oltalmat kért a svájci rendőrhatalóságoktól. Hogy honnan támadt ez a kőszá hír, azt senki sem tudja.

Csicserin Svájcot teszi felelőssé Worowszky meggyilkolásáért

Londonból jelentik: A Daily Mail írja: Csicserin orosz külügyi népbiztos Svájcot teszi felelőssé Worowszky meggyilkolásáért. A gyilkosságért Csicserin szerint Anglia, Franciaország és Olaszország is felelős erkölcsileg, mert semmit sem tettek az orosz küldöttség biztonságának megóvására.

Korosec lesz a parlament elnöke

A radikálisok mindinkább távolodnak a demokratáktól

Rekonstruálják a kormányt

A horvátokkal való tárgyalások ügyében a Radics miniszterelnökhöz és a radikálispárthoz közelálló Tribuna azt az érdekes hírt közli, hogy a tárgyalások a kormány és a blokk között újból meg fognak kezdődni. A radikálisok véleménye szerint Korosec új felhatalmazást kapott Zagrebban a tárgyalások folytatására és már meg is kezdte ennek alapián tanácskozásait a radikálispart vezetőivel.

Munkatársunk érdeklődött több radikálispartj képviselőnél e hírek valódisága felől és azt az információt szerezte, hogy a tárgyalások a közel jövőben valóban meg fognak indulni. Ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy a szkupstina keddi ülésén a radikálisok és demokraták között olyan élesen törtek ki az elmentétek, hogy ez még hosszú ideig lehetetlenül teszi a két, nemrég még szövetséges pártnak egymáshoz való közeledését.

Zagrebi jelentés szerint a Radicspartnak Beogradban járt két delegá-

tusa hazatérése után két napon át tárgyalt Radicsal és referáltak beogradi tapasztalataikról. A blokk körében optimista hangulat uralkodik. Egy tekintélyes Radics-partj képviselő kijelentette a Tribuna zagrebi tudósítója előtt, hogy egészen biztosak abban, hogy ezuttal létre fog jönni a megegyezés. A blokk követelése: jogosak és mérsékelték, úgy, hogy a kormány kénytelen lesz azokat teljesíteni.

A Novosti zagrebi közlése szerint a Radics-part és a kormány között már megegyezés jött létre a parlament elnökségének megválasztása tárgyában. A megegyezés szerint a parlament elnöke a radikálispart egyik tekintélyes tagja, valószínűleg Jovanovics Ljuba lesz, akiről köztudomású, hogy hűve a blokkal való megegyezésnek. Az első alelnökséget a Korosec-part egyik tagjával, valószínűleg Koroseccal, a második alelnökséget ugyancsak egy radikális képviselővel töltik be. Először az volt a terv, hogy a demokraták kö-

zül választják meg az első alelnököt, azonban ettől a tervtől a demokraták obstrukciója miatt eldőltek.

Radics erre vonatkozólag a következő kijelentést tette:

— Nem engedhetjük meg, hogy a parlamentben obstrukció legyen. Obstrukciót idegen parlamentben lehet folytatni, mert ott ez az ellenségeskedésnek a jele, azonban saját parlamentünkben ezt nem engedhetjük meg.

A radikális klubban sokat beszélnek a kormány rekonstrukciójáról. A változás azonban csak a parlament elnökségének megválasztása után fog megtörténni. Minthogy a parlament elnöke Jovanovics vallásügyi miniszter lesz, az ő helyébe a miniszteri székbe Janyics Voját emlegetik. Szó van arról is, hogy Vuicsics belügyminiszter és Trilkovics törvényegységesítő miniszter is lép ez alkalommal a kabinetből.

Párisban Bethlen fogadta

az Alliance Izraelita küldöttségét

Párisból jelentik, hogy az Alliance Izraelite küldöttsége szombaton fölkereste gróf Bethlen István miniszterelnököt, aki előtt szóvalatték a magyarországi zsidóság sérelmeit. A miniszterelnök végighallgatta a szövetség kiküldötteinek a magyarországi antiszemita irányzat tulkapásai ellen fölhozott panaszait és tiltakozó föl szólalásait, majd igyekezett megnyugtanni őket azzal a kijelentéssel, hogy a leginkább sérelmezett numerus clausus intézménye nem áll ellentétben a kisebbségi szerződésekkel. A numerus clausus-törvény — állította Bethlen — a zsidók érvényesülését számárányukon felül biztosítja.

A miniszterelnök az antiszemizmus vádja ellen védekezve, azzal indokolta meg a numerus clausus fentartásának szükségességét, hogy csak ezzel a rendszabállyal volt biztosítható az utódállamok magyar kisebbségéhez tartozó ifjuság továbbképzése és szellemi pályán való elhelyezkedésének lehetősége.

A tanárok lemondása a kormány előtt

A tanárok sztrájkja esetén a legfeljebb rendszabályokat alkalmazzák

Beogradból jelentik: A kormány legutóbbi ülésén a középiskolai tanárok lemondási ügyével is foglalkozott.

Trilkovics miniszter beszámolt a tanárgyűlés határozatáról.

A kormány álláspontja szerint a tanár-kérdést nem lehet elszigetelten megoldani, mert az szerves összefüggésben áll az általános tisztviselőkérdéssel, amelynek megoldási módja már elő van készítve.

A tisztviselő kérdést — s ezzel együtt a tanár-kérdést is — a parlament van hivatva eldönteni és ugyancsak a parlament feladata gondoskodni azokról az anyagi eszközökről is, amelyek a kérdés rendezéséhez szükségesek.

Uj pénzügyi törvények nélkül ez a kérdés nem oldható meg és pedig sem az általános tisztviselőkérdés, sem pedig a tanárkérdés. A tanárok lépését tehát a kormány céltalannak és ellenségesnek mondja. Ha a tanárok példáját követni fogják, a kormány a legélesebb rendszabályokat venné igénybe.

A tanárok ellen pedig, — ha végrehajtják elhatározásukat és sztrájkba lépnek, — a tisztviselőtörvény és az államvédelmi törvény alapján fognak eljárni.

CIRKUSZ

•••

Enyhül a jövételi válság

— Saját tudósítónktól —

Az ántánthatalmaknak a legutóbbi német jegyzékkel szemben tanúsított engedékeny magatartása mindinkább nyilvánvalóbbá teszi, hogy a jövételi válság ügyében kedvező fordulat várható. Alaplatannak bizonyul tehát a kicsinyhittűek aggodalma és kiderül, amit sohasem mulasztottunk el hangoztatni, hogy nem kell úgy félni a jövételtől, nem olyan veszedelmes az, mint amilyennek a neve mutatja.

A kedvező fordulatot jelentő távirataink alább következnek:

Páris, május 15.

Poincaré miniszterelnök a kamara mai ülésén bejelentette, hogy a német kormány 2,894.325-ik jegyzékére a külügyminisztérium elkészült a válaszigyzékkel. Franciaországnak az az álláspontja, hogy 4819 milliárd aranyfont és 20 deka az az összeg, amelyet a németek fizetni kötelesek. A kamara bizalmat szavazott a kormányának.

Berlin, május 15.

A birodalmi gyűlés főbizottságának albizottsági ülésén Rosenberg külügyminiszter azt a kijelentést tette, hogy a francia követelésekkel szemben Németország legfeljebb 42 aranyárka és 20 pezeta terhet vállalhat. Ez talán első pillanatra kevésnek látszik, viszont azonban Németország ezt is csak akkor hajlandó megfizetni, ha a franciák kiüritik a Ruhr-t és megszüntetik a Saar-vidék önkormányzatát, továbbá ha Briand háromszor körülsétálja féllábon ugrálva az Elyséet. A felajánlott jövételi összeget a német birodalom negyvenkét év alatt törleszteni felfelé csökkenő, illetve lefelé emelkedő részletekben oly módon, hogy ha az első részlet elérné a legnagyobb kamatösszeg középarányosának legelső fokát, a további részletek legmagasabb tétele nem lehet alacsonyabb a következő évi amortizáció arányosított aranyon-os, de frankát-számításu márkaértékénél. A német kormány e javaslat elfogadása esetén kötelezi magát arra, hogy garanciákat ad a fizetési terminusok betartására és gombokat nem dob a perselybe. A bizottság ezután bizalmat szavazott a kormányának, amire Cuno kancellár állása megrendült.

London, május 15.

Ma tárgyalta az angol alsóház a német kormány ajánlatára adott francia-belga válaszigyzéket. Fox-Trott munkáspárti képviselő kérdésére kijelentette Bonar Law, hogy Anglia tudni fogja kötelességét. A férfias választ a jobb-közép nagy tetszéssel fogadta. Feltűnő volt a miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy türelem rózsát terem, továbbá hogy nem mind aranyfrank, ami fénylik. Lord Curzon külügyminiszter kifejtette expozéjában, hogy a német kormány koncilians ajánlata, amely a szövetséges nagyhatalmak körében is jó hatást tett, reménnyel kecsegtet a békés elintézését illetően, bár mai formájában elfogadhatatlan. 42 aranyárka helyett legalább 4793 milliárd aranyárkát kell fizetni Németországnak, — ami lényegesen kevesebb mint az eredeti francia követelés volt — viszont Anglia hajlandó közvetíteni szövetségesénél abban az irányban, hogy beérje ennyivel. Franciaországnak ki kell ürítenie a Ruhr-t, de a kiürítés után is bent maradhat a Saar-ban és ezt a zálogot továbbra kezében tarthatja. Az alsóház elfogadta a következő indítványt és Lord Ramsteak javaslatára bizalmat szavazott Chaplinnek a »Charlie, mint fülbemésző« mesteri alakítása alkalmából.

Washington, május 15.

Harding a szenátus mai ülésén bejelentette, hogy nincs bejelenteni valója. A szenátus ennek következtében bizalmáról biztosította az elnököt, aki megadott hangú válaszában odanyilatkozott, hogy kint van a vízből.

Angora, május 15.

A mezopotámiai határon két tűzhádostály négy hadtest szeszegél gyalogos, 16 zászlóalj marokkói pitiáner, valamint a moszuli lovaskücséberézred három százada indulásra készen áll.

Pestszentlőrinc, május 15.

A jövételi bizottság illetékes alosztályának két francia tagja van egy angol szemből, ami nagy nyugtalanúságot kelt az itteni politikai körökben. Beavatott helyen úgy próbálják ezt magyarázni, hogy két franciának van annyi esze mint egy angolnak.

Essen, május 15.

A legutóbb nyilvánosságra került népszámlálási adatok szerint az elmúlt esztendőben örvendetesen emelkedett a Ruhr-vidéken az idegenforgalom.

Berlin, május 15.

Veliki-Becskekről érkezett hírek szerint a belga kormány teljesen egyetért a francia követelésekkel. A kormány erre való tekintettel átiratta a birodalmi bank aranykészletét Ebert köztársasági elnök feleségének nevére, akinek a washingtoni kormány nevében Hamm-And-Eggs szenátor bizalmat szavazott. Itteni jól értesült körökben azt az információt közölték tudósítónkkal, hogy nagy érdeklődéssel várják az ántánt választát.

Páris, május 15.

Cuno kancellár nyilatkozatával szemben, amely szerint a józan ész kérdése, hogy Németország moratóriumot kapjon a jövételi fizetésekre, Poincaré arra az álláspontra helyezkedik a Matin-be írott vezércikkében, hogy a józan észhez semmi köze sincs a jövételi kérdésnek.

dió.

Életbelép

a házbér-fillér-adó Szuboticán

Progresszív lesz az adó — Három kerületre osztják fel a várost

Már többször felmerült az a terv, hogy a város a házbérfilléradó életbeléptesse. Ez az adó nem az ország több nagyvárosában régebben érvényben van már és tekintélyes jövedelmet biztosít.

Hogy a házbérfillér adó tervét eddig mégsem valósította meg a városi tanács, annak az volt az oka, hogy a kiszélesített tanácsnak tagjai, akik maguk is bérlők nagy idegenkedéssel fogadták a javaslatot, amelyet egy ízben le is kellett már venni a közgyűlés napirendjéről, mert akkor az a felfogás alakult ki a kiszélesített tanácsban, hogyha a házbér utáni adószedése jogosult, úgy meg kell adóztatni a földbérleteket is.

Ugy látszik azonban, hogy a városi tanács most alkalmasabbnak tartja az időpontot, mert a tanács most úgy határozott, hogy a házbérfillér adó javaslatot a május 26-iki közgyűlés elé terjeszti. A javaslat három körzetre osztja a várost a lakások elhelyezése szerint. Az első körzetbe tartoznak a belvárosi lakások, a másodikba a város központjától már valamivel távolabb fekvők és a harmadikba a külvárosi házak lakásai. Palics és a városhoz tartozó tanyák nem foglalhatók a javaslatban.

A házbérfillért a bérlők fogják fizetni, minden bérelt lakás, üzlethez, műhely, stb. után. A körzettek és az évi lakbér nagysága szerint emelkedik az új adó progresszív alapon, még pedig a következőképpen: Az évi 25 dinárt fizetők nem fizetnek házbérfillért. Ezenfelül a 300 dinárig terjedő évi lakbér után az I. rayonban 6 százalék, a másodikban 4 százalék és a harmadikban 2 százalék a házbérfilléradó. 300—900 dinárig terjedő bér után 8—6—4 százalék, 900—1500 dinárig 10—8—6 százalék, 1500—2500 dinárig 12—10—8 százalék, 2500—4000 dinárig 14—12—10 százalék,

4000—6000 dinárig 16—14—12 százalék, 6000—8000 dinárig 18—16—14 százalék és 8000 dináron felül 20—18—16 százalék lesz a házbérfilléradó a háromféle körzet szerint.

Ha a közgyűlés jóváhagyja a javaslatot, ami még nem biztos, úgy a városi adóhivatal a házbérvalómások alapján fogja elkészíteni az új adóajstromot, amelyet közszemlére is kitesznek. Az új adó nem 1923. január 1-től visszamenőleg lenne érvénybe.

Harangszentelés Bajsán

Az evangélikus egyház ünnepe

Bajsáról jelentik: Május 15-én, kedden ünnepe volt a bajsai evangélikus egyháznak. Felszentelték a bajsai evangélikus templom három új harangját.

A beszentelési szertartás délelőtt 10 órakor kezdődött. A templom előtti nagy tér, ahol a három új harang, virágokkal díszítve, fel volt állítva, egészen megtelt közönséggel. Eljött a község egész lakossága, felekezeti különbség nélkül, hogy résztvegyen a szép ünnepélyen, amely a felekezeti béke jegyében folyt le. Vidékről is érkeztek vendégek, így Topoláról Barsi Viktor róm. kat. lelkész és mások is.

A harangszentelési aktust Starke Sámuel szlovák püspöki adminisztrátor végezte, Turcsányi Pál kizsácsi lelkész, egyházmegyei titkár segédletével.

A püspöki adminisztrátor a beszentelés előtt mély hatást keltő beszédet mondott, békés együttélésre buzdította a hitfelekezeteket. A harangok, — monta, — hirdessék minden időben Isten dicsőségét és az emberek békességét. Ezután beszentelte a harangokat, melyeket a beszentelés után felhúzták a toronyba.

Békés megoldás készül az angol-orosz afférban

Kraszín Londonban tárgyal az angol kormánnyal

Londonból jelentik: Az orosz szovjetkormány választásait illetékes helyen nem itélik meg kedvezőtlenül, sőt olyan tüneteket látnak benne, amelyek békés hajlandóságra engednek következtetni Moszkva részéről.

A konzervatív párton úgy vélekednek, hogy a moszkvai jegyzék a kínai és indiai határon kifejtett forradalmi propaganda tekintetében nem kielégítő. Az alsóház keddi ülésére nagy vitát vártak az orosz politikáról. Kraszín szovjetdelegátus, aki repülőgépen érkezett Londonba, a minisztertanács előtt, amely az orosz válaszigyzékkel foglalkozott, tanácskozott a kincstári kancellárral és a kereskedelmi miniszterrel.

A kormányhoz közelálló politikai körökben és a kormány sajtójában is rendkívül ügyes diplomáciai lépésnek tekintik Moszkva részéről, hogy az új jegyzék nemcsak a függőben levő orosz-angol konfliktust kívánja egy konferencián elsimítani, hanem egyben azt is jelzi, hogy szeretné a kereskedelmi viszonyt új alapokra fektetni. Bonar Law miniszterelnök, aki vasárnap tért vissza Aix les Bainsból, rövid időre megszakítja szabadságát, hogy Krassinnal tárgyaljon.

Csicserin és Trockij harcias beszédei

Moszkvából jelentik: Egy uccai tüntetésen félmillió munkás és alkalmazott vett részt, melyen Csicserin hangsúlyozta s kijelentette, hogy Oroszország a kapuja küszöbén s abban a meggyőződésben várja az ellenséget, hogy a tanácsköztársaság erős vár, amely minden ellenséges kísérlet megtörik. Trockij kijelentette, hogy a szovjetkormány békét akar, de nem kapituláció árán.

A termelő szövetkezet irányítja a szabó-sztrájkot?

Az iparhatóság nem engedélyezi az általános bérmozgalmat

A szabómunkások bérmozgalmában az iparhatóság kedden este hét órára hívta össze a munkaadók és munkások megbízottait a békéltető tárgyalásokra. Hat munkaadó és hat munkás jelent meg az ipartestület tanácsstermében. Mielőtt Tikviczki István iparhatósági rendőrkapitány megnyitotta volna a tárgyalásokat, kiderült, hogy a munkások nevében egy szabóiparos is megjelent, akinek iparigazolványa van, azonban most egy szabócég részére dolgozik, valamint két olyan munkás is, akik a termelőszövetkezetnek tagjai.

A tárgyalások folyamán aztán megállapították, hogy tizenöt munkaadó munkása hagyta abba a munkát és indított bérmozgalmat, a szabómunkások nevében, holott Suboticán körülbelül száz önálló szabóiparos van. A munkaadók egyhangulag a termelési szövetkezetet vddolják a sztrájk irányításával.

Tikviczki rendőrkapitány megállapította, hogy a mozgalomban álló munkások jogtalanul indították a mozgalmat az összmunkásság nevében és ezért az általános mozgalmat betiltotta és utasította a sztrájkoló munkásokat, hogy mindegyik a saját munkaadója ellen külön-külön kezdeményezzen bérmozgalmat.

Érdekes tárgysorozata lesz

a májusi közgyűlésnek

A május 26-án megtartandó városi közgyűlésnek olyan nagy tárgysorozata lesz, hogy kérdéses, vajon a kiszélesített tanács egy délelőtti be tudja-e fejezni annak tárgyalását.

A már ismertett javaslatok között szerepel elsősorban az idejű költségvetés tárgyalása, ami valószínűleg hosszabb időt fog igénybevenni. Az érdekesebb tárgyak között szerepel az orvosi diplomák kihirdetése és a házbérfilléradó-javaslat.

Ezeket kivül maga a pénzügyi osztály husznál több tárgyat jelentett be a közgyűlés napirendjére. Ezek közül már megemlékeztünk azokról a javaslatokról, amelyek az ingatlanátírási díjnak három százalékról négyre, a borfogyasztási adónak pedig hektoliterenkint 25 dinárról 75-re való emelését javasolja, továbbá arról is, amely a javadalmi hivatali tisztviselőinek fizetésrendezéséről és a Huskiviteli r.-t. kövezetvám és vágóhíd-illetményének kedvezményéről szól.

A még figyelemreméltó tárgyak közt szerepel elsősorban Lányi Ernő özvegyének nyugdíjazása. A városi tanács Lányi Ernőnek a városi zeneiskola igazgatói állásában élvezett évi 7600 dináros jövedelmét véve alapul, özvegyének a szabályrendelet szerint járó évi 3000 dinár nyugdíj kiutalását javasolja. Mondani sem kell, hogy ez olyan csekély összeg, ami ma nagyon alul marad a legigénytelenebb életmód mértékén is. Lányi Ernőnek olyan nagy érdemei vannak ennek a városnak kulturális fejlődése körül, hogy özvegyét nem szabad ezzel a csekély összeggel nyugdíjazni. Bizonyára módot fog találni a közgyűlés arra, hogy ennek kifejezést adjon és megváltoztassa a tanács javaslatot.

Szerepel még a közgyűlés napirendjében a városi takarékpénztár üresedésben levő négy igazgatósági tagságának betöltése, továbbá a tanács által a Magyarországról optált szerbek ellátására kiadott 17.000 dinár utólagos kiutalása, végül a sándori szerb templom javítására előírányzott 25.000 dinár megszámlálása.

Kormányrendelet az orvosikamaráról

A népegészségügyi miniszter most becsátította ki az orvosi kamaráról szóló rendeletet, mely törvényerővel bír.

A rendelet hét fejezetben rendezi az orvosi karnak magán- és közszolgálati viszonyára vonatkozó és az orvosi gyakorlat folytatását biztosító kérdéseket. Az első fejezet az orvosi gyakorlat folytatásának az előfeltételeit szabályozza s részletesen körülírja azon kellékeket, melyek alapján az orvosok a S. H. S. állam területén orvosi gyakorlatot folytathatnak.

A második fejezet az orvosok jogait és kötelezettségeit tárgyalja. E fejezet felöleli mindazon rendelkezéseket, melyek az orvosi gyakorlatnak az illetékes orvosi kamara területén és azon kívül való folytatásához szükségesek. Rendezi az orvosi bizonylatok kiállításának a módozatait, az első segélynyújtásnak a kötelezettségét és azok díjazását a munkásbiztosító hivataloknál, magánbetegségélyző egyesületeknél, jótékonyági s biztosító társaságoknál szervezett orvosi állások elfogadásának a feltételeit és szabályozza azt a régen függő kérdést is, hogy mily esetekben mondhat le a kezelő orvos magánbetegnek a további gyógykezeléséről. Szabályozza az orvosi szolgálat díjazásának, valamint az orvosi kar tekintélyének a megővését biztosító kérdéseket is.

A harmadik fejezet az orvosi kamarák felállításának és a kamarai választmány megalakításának a módozatait, ezek hatáskörét és működésük irányát állapítja meg és szabályozza.

A negyedik és ötödik fejezet a fegyelmi bíróságról, a fegyelmi eljárásról és az ezzel összefüggő kérdésekről szól, majd a hatodik fejezet a fegyelmi bíróságok ítéletei s határozatai ellen engedhető panaszok és érvényesíthető jogorvoslatok módozatait tárgyalja.

A hatodik fejezet zárórendelkezéseket tartalmaz és az orvosi kamarák feletti felügyeletet gyakorló miniszter jogkörét állapítja meg.

A rendelet már életbe lépett és ezzel az orvosi kart érintő igen sok vitás kérdés nyert megoldást.

A rendelet teljes és hiteles magyar nyelvű szövege az Athenaeum suboticiai könyv- és hírlapterjesztő vállalatnál 30 dinárért megrendelhető.

A novisadi közgyűlés Harminc százalékos iskolaadó lesz Novisadon

Novisadról jelentik: Kedden délután a város — Szlepcevic Milán kerületi főispán elnökletével — közgyűlést tartott, amelyen *Sztetanovics Zsarkó dr.* polgármester részletes jelentést tett a város ügyeiről.

A jelentés főlelített, hogy a múlt év decemberétől ez év április végéig a város vágóhidján 1494 marhát, 2763 borjút, 2027 disznót, 248 birkát és 4690 bárányt vágtak le a városi fogyasztás részére. Kitért a polgármester jelentése arra, hogy az uccák tisztántartását berbe akarta a város adni, de eddig egyetlen pályázó sem jelentkezett. Erre vonatkozólag a polgármester bejelentette, hogy a város vezetősége most egy konzorciumot létesít, amely ezt a munkát el fogja végezni. Megemlítette a polgármester azt is, hogy a külföldről rendelt tűzifecskendők megérkeztek és hogy a hídsáncok ki-termelése folyamatban van.

A jelentéshez elsőnek *Petrovics Gyóka* szólt hozzá, aki megkérdezte a polgármestert, hogy a rég tervbevett sugárutat, amely az új Dunahidhoz vezetne, mikor építi ki a város. A polgármester válaszában kijelentette, hogy ezt az ügyet is hamarosan dűlőre viszik. *Csircs Milán* szó-vátette, hogy a katonai autók gyorsan száguldanak a népesebb uccákon, úgy, hogy mindig az a veszély,

fenyeget, hogy haláragázolnak valakit. Javasolta, hogy a város a forgalmasabb uccákat zárja el a katonai autók elől. *Szvjanyev Mladin* — aki hozzájárult a javaslatához — *Szlepcevic Milán* főispán, *Vancsek András* főkapitány hozzászólása után a javaslat helyett olyan értelmű határozatot fogadott el a közgyűlés, hogy a város ebben az ügyben a helyőrség parancsnokságát meg fogja keresni és vele egyetértésben gondoskodik arról, hogy az autók betartsák a rendes sebességet.

Markovics Grisa ismertette az 1923. évre szóló iskolai pótadót, a mely körülbelül 35 százalékot tesz ki. *Petrovics Gyóka* hozzászólása után a javaslatot — a polgármesteri jelentéssel együtt — elfogadták. Ugyancsak magáévá tette a közgyűlés a kéményseprési díjak felemeléséről szóló javaslatot is, amelyet a főkapitány terjesztett elő.

HIREK

— **A királyi pár Bledbe utazik.** Beogradból jelentik: A „Novosti” úgy értesül, hogy a király és a királyné a jövő héten Bledbe utaznak. A lap szerint a királyi pár valószínűleg szeptemberig marad a szlovén fürdőhelyen és csak azután tér vissza Beogradba.

— **Mária román királyné elutazott Beogradból.** A Beogradban tartózkodó Mária román királyné kedden hazautazott Bukarestbe. A királyné este nyolc órakor érkezett Suboticára, ahol két udvari szalonkocsiját a Simplon-expresshez csatolták, úgy, hogy azonnal tovább folytathatta útját. A királyné teljes inkognitóban utazott és így sehol sem volt fogadtatás.

— **Befejezéshez közeledik a román-jugoszláv határrendezés.** Beogradból jelentik: A Romániával való határrendezés befejezéshez közeledik. A határokat már mindenütt kijelölték, csupán a Duna-határ rendezése van még hátra, amelyet valószínűleg pár hét alatt elvégez a bizottság.

— **Foch marsall Prágában.** Prágából jelentik: *Foch* marsall ideérkezett. Fogadására megjelentek a belügyminiszter, a miniszterelnök, a hadügyminiszter, a francia követ és számos más hivatalos személyiség. *Foch* marsall az üdvözlő beszédekre válaszolva a cseh nemzetnek a háború alatt tanúsított magatartásáról emlékezett meg. — *Baksa dr.* prágai polgármester átadta *Foch* marsallnak Prága város aranyérmét és díszpolgári oklevelét. A köztársaság elnöke kedden délután félnégy órakor *Foch* marsallt audiencián fogadta. A marsall átadta az elnöknek *Millerand* francia köztársasági elnök meghívását Párisba. Az elnök elfogadta a meghívást és megígérte, hogy még ennek az évnek folyamán, mielőtt a viszonyok megengedik, Párisba utazik.

— **A lausannei orosz delegáció visszahívása.** Berlinből jelentik: Lausannei jelentés szerint az orosz delegáció Moszkvából azt az utasítást kapta, hogy utazzék el Lausanneból.

— **A Radics-párt június 3-án Osijeken nagygyűlést tart.** Beogradból jelentik: A Radics-párt június 16-án Osijeken nagygyűlést tart, amelyen a bunyevác-sokác-párt tagjai is részt vesznek.

— **Klicin Mita felgyógyult.** Novisadról jelentik: *Klicin Mita*, az ismert vajdasági politikai állapotában jelentős javulás állott be, úgy, hogy valószínűleg rövid időn belül teljesen felépül.

— **Protics Sztoján Cirkvenicára utazik.** Beogradból jelentik: *Protics Sztoján* egészségi állapotának helyreállítása végett hosszabb üdülésre Cirkvenicára utazik.

— **Worowszki szovjetdelegátus holttestét Berlinbe szállítják.** Lausanneból jelentik: *Worowszki* holttestét hétfőn este kivitték a pályaudvarra és külön kocsiba helyezték. A menetben *Izmed pasa* vezetésével a török delegáció is résztvett. A holttestet kedden délután szállítják Berlinbe.

— **Halálozás.** *Grün Márk*, suboticiai cipésmester, május 14-én éjjel elhunyt. Temetése 16-án, szerdán d. u. 5 órakor lesz a Trumbičeva-ulica 18. sz. gyászházban.

— **A német vasutügyi minisztérium devizavásárlása okozta a márkazuhanást.** Berlinből táviratozzák: A márka árfolyamának katasztrófális zuhanása miatt a kormány vizsgálatot indított az áresés okainak kiderítésére. A vizsgálat azzal a meglepő eredménnyel járt, hogy az áresés legfőbb oka a birodalmi vasutügyi minisztérium nagyarányú devizavásárlása volt, amelynek következtében a minisztériumnak módjában van a folyó év decemberéig szállítandó angol szénét megfizetni. Parlamenti körökben kifogásolják a minisztériumnak ezt az eljárását és annak a nézetnek adnak kifejezést, hogy a fölhatalmazott devizák egy részét engedje át a német birodalmi banknak.

— **Háromszáz sentai gyermek a palicsi gyermeknapon.** Sentai jelentés szerint a Péter-Pálkor rendezendő palicsi gyermeknapon háromszáz sentai gyermek fog részt venni. A gyermekek az elemi iskolák tanulói, akik a tanfelügyelő és tanítók kíséretében fognak Suboticára utazni.

— **Ötezer letartóztatás.** Szófiából jelentik: A kormány rendeletét a macedon szervezetek tagjainak letartóztatására vonatkozóan, az egész országban pontosan végrehajtják. Eddig körülbelül ötezer letartóztatás történt. A letartóztatottak között több előkelő személyiség is van.

— **Kaffka László volt államtitkár meghalt.** Budapestről jelentik: *Kaffka László* nyugalmazott államtitkár kedden délben a Korányi-klinikán meghalt. Közigazgatási tisztviselő volt, majd főispán korában *Tisza István* megbízásából vizsgálatot vezetett az erdélyi megyékben a román nemzetiségi mozgalmak miatt. Ebben az időben kezdett politikával foglalkozni. Felesége, *Hegyesi Mari*, a Nemzeti Színház művésznője és két leánya gyászolja.

— **A bűn.** Egy kis színésznő tragédiáját foglalja magában a bűn, a mely a »Typograph« Sport Club június 3-iki estélyén kerül bemutatásra, a címszerepben *Simonyi Bözsével*, a kiváló képességű műkedvelővel. Ezenkívül számos apróság, *Walker Bobby* stepp-tánca, szonok, kuplék teszik érdekessé a műsort.

— **Megindultak a repülőjáratok München—Zürich—Genf között.** A münchen—bécsi repülőjáratral egyidejűleg, amely kedden délben nyílt meg, megkezdődött a rendszeres személyszállítás repülőgépeken Münchenből Zürichen át Genfig, amelyek naponta fognak közlekedni és svájci postát is visznek magukkal. Indulás Münchenből reggel 8 óra 45 perckor, érkezés Zürichbe délelőtt 11 órakor, indulás Zürichből 11 óra 50 perckor, érkezés Genfben délután 1 órakor. Genfből délután 1 óra 15 perckor indul a repülőgép, 3 óra 15 perckor érkezik Zürichbe, 3 óra 45 perckor indul tovább és este 6 órakor érkezik Münchenbe. Ez a járat hosszabbodik meg Bécs felé, amennyiben esti 9 órakor indul Münchenből és 12 órakor érkezik Bécsbe. Bécsből a repülőgép 12 óra 30 perckor indul és 3 óra 30 perckor ér Münchenbe.

— **Eheznek a német gyermekok.** A Germánia szerint Berlinben a legutóbbi megállapítások szerint a gyermekek tíz százalékát rossz táplálkozás miatt nem lehetett belatni az iskolákba. Poroszország huszonnégy kerületében a lakosságnak több mint ötven százaléka hiányosan táplálkozik.

— **Terjed a feketehimlő.** Novisadról jelentik: A feketehimlő-járvány tovább terjed. Legutóbb *Pancsevó*-ról, *Piros* községből és *Temerinből* jelentettek újabb megbetegedéseket. A hatóságok erélyes óvintézkedésekre készülnek.

— **Letartóztatták Vretanic fogházörjét.** Novisadról jelentik: Az ügyészség letartóztatta azt a fogházörjt, aki *Vrataricsot* a szökés alkalmával őrizte, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy elősegítette *Vratarics* szökését.

— **Nyári üdülőtelepet létesítenek Beeskereken munkásgyermekek részére.** Beeskerekről jelentik: A beeskereki Napközi Otthon vezetősege elhatározta, hogy a gyári munkások gyermekei részére nyári üdülőtelepet fog létesíteni. Az üdülőtelepet a Lang-kertben fogják berendezni és erre a célra a közegészségügyi minisztériumtól egy németországi faházat fognak kérni.

Adókiivetés

Megkérdezem Igy május táján,
Mivel a számon nincs lakat:
Az adókiivetők munkóján
Kivetni való nem akad.

dió

— **Orosz herceg a vádlottak padján.** A *Bácsmegyei Napló* közölte annak idején, hogy *Dadinai Toma* menekült orosz herceg meggyilkolta az uccán egyik rokonát, egy orosz vezérkari ezredesét. A gyilkos herceg bűnügyében — mint *Kikindáról* jelentik — június hó 5-ikére tüzték ki a fő tárgyalást a kikindai törvényszéken. A tárgyalás iránt, amelyre csak jeggyel lehet bejutni, óriási az érdeklődés.

— **Tolvaj cselédeány.** *Varga Etel* pacséri cselédeány néhány nappal ezelőtt özv. *Torkos Istvánné* munkaadójától több ezer korona értékű fehérneműt ellopott és megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást és *Varga Etel* Suboticán letartóztatta. A ruhaneműk megkerültek. A tolvaj cselédeányt átadják az ügyészségnek.

— **Leleplezték a meggyilkolt lengyel köztársasági elnök mellszobrát.** Varsóból jelentik: *Narutovicz Gábornak*, a meggyilkolt köztársasági elnöknek emléksobrát vasárnap leleplezték le a külügyminisztérium épületében. A leleplezési ünnepélyen a köztársasági elnökön kívül *Sikorszki* miniszterelnök, a kamara és a szenátus elnökei, valamint a külföldi diplomaták is jelen voltak.

— **Haláragázolt egy csendőrt a gyorsvonat.** Novisadról jelentik: Kedden reggel a Dunahidnál a suboticiai gyorsvonat elűtött egy csendőrt, aki a hidon szolgálatot teljesített. A csendőr rögtön meghalt. A vizsgálatot megindították.

— **Nemzetközi lélekkufárok női »boxoló-társaságok« toboroznak.** Berlinből jelentik: Egy állítólagos cirkuszvállalkozó rendőrhatalósági engedéllyel Berlinben tíz boxoló nőt szerződötett bulgáriai vendégcsereplésre. Azóta egy második ilyen trupp is utrakelt ügynökök vezetésével Szófia felé. Csak később tudta meg a berlini rendőrség, hogy a szerencsétlen német leányok lélekkufárok karmai közé kerültek s egyeseknek csak nagynehezen sikerült elmenekülniök. A leánykereskedő és ügynökei most megint új szállítmányért jöttek Berlinbe és a bűnügyi rendőrség kézrekerítette valamennyiöket.

Nyilatkozat. A Következő sorok közlésére kértek fel bennünket. Az elkerülhetetlen formalitások elintézése miatt egy hétre kihuzódó előzetes letartóztatásomból — amely a folyamatban levő állampolgárságom elnyerésének kérdésével volt összefüggésben — kiszabadulva, sietek ismerőseimet megnyugtanni, hogy nem csaltam, nem hamisítottam, nem vesztegettem, csak egy nagy családu szegény vasutason segitettem könynyelmű nagylelkűséggel. Az említett vasutast egy feljelentés folytán abban az időben tartóztatták le, amidőn és családommal külföldi fürdőn tartózkodtam és az ellene a vasut részéről lefolytatott vizsgálat a távollétem folytán előálló tájékoztatlan-ság miatt cégemre a vesztegetés vádját hárította, amely vád alól azonban az ügy tárgyalása alkalmával nem lenne nehéz cégemet mentesíteni. Ezuttal nemes kötelességemnek tartom köszönetet mondani azon jóbarátainknak, akik meghurcoltatásom dacára nem voltak kétséggel aziránt, hogy a cégem nem nyugszik nyugtalan alapon. Novisad, 1923. majus 15. **Korodi Lajos** s. k.

Halálos végű korcsmai verekedés
Május elsején **Kenyászi Jován** Halasintón levő korcsmaiban nagyobb társaságban borozott **Nagykanász Kálmán** 19 éves bajai lakos és **Szendi István** iparos. Dél felé már meglehetősen ittas volt a társaság, amikor **Nagykanász** és **Szendi** valami felett összevesztek. A verekedésből pár perc alatt **verekedés lett és Nagykanász** boxerral többször fejbe ütötte **Szendit**. Az ütésektől **Szendi** feje két helyen betört és a többiek közbelépésére elhagyhatta a korcsma helyiségét. Pár lépés után azonban az utcán összeesett, fejét ellepte a vér, úgy, hogy a mentőknek be kellett szállítani **Szendit** nyomban a városi kórházba. A rendőrség a verekedésről csak pár nap mulva értesült, mire megindította a nyomozást. **Szendi** állapota a kórházban nem javult és nyolcadikán súlyos sérüléseibe belehalt. A nyomozás folyamán **Nagykanászt** letartóztatták ép akkor, amikor át akart szökni Magyarországra. Beszállították a rendőrségre, a hol kihallgatása alkalmával ittaságával védekezett. **Nagykanászt** szerdán reggel átszállították az ügyészség fogházába.

Szenné égetek a lezuhant páris-londoni repülőgép utasai. Párisból jelentik: Arról a katasztrófáról, amely hétfőn Amiens közelében történt, a következő részleteket táviratozzák: Négy utas volt a páris-londoni kereskedelmi repülőgépen, amely London felé tartott, mikor motorhiba következtében nem messze Amiensből lezuhant. A repülőgép lángabborult és a földön darabokra tört. Mire segítség érkezett, mind a négy utas, a pilóta és a szerelő szenné égett.

Magyar katonáink üdvözlere Dél-szerbiából. A Barbarevóban katonáskodó bácskai magyar fiúk a **Bácsmegyei Napló** útján küldik üdvözlüket hozzátartozóiknak és ismerőseiknek. A levelet a következő magyar fiúk írták alá: **Pásztor Bálint, Felyős Sándor, Bogács Sándor, Plasek József, Tóth Sándor, Erdi Károly, Kovács Sándor** Pacséról, **Nass János, Töke Péter, Németh József, Vadán Mihály, Perle János, Magyar Péter, Linder Mihály, Szatmári Sándor, Ober György és Roncsák Imre** Topoláról.

Képkiallítás a Lloydban. A régi Lloyd helyiségében megnyílt a magyar festők kiállítása, amelyen több képvel szerepel **Iványi-Grünwald, Kézdi-Kovács, Süle Péter, Rottmann Mozart, Papp Emil és Pálya Celestin.** A kiállítás csütörtökön ér véget. Az egész anyagot Somborban állítják ki.

Ferrum Rt. igazgatósága értesíti a részvényeseit hogy folyó évi május hó 18-tól kezdve a gyár pénztáránál licseréli az ideiglenes nyugtákat eredeti részvényekkel; ugyanakkor kezdődik az osztalékfizetés is. 5 dinár részvényen.

Épül a gasteini játékcaszinó. Hosszas huzavona után — máit Bácsból jelentik — mégis létrejön Gastein-fürdőn a montecarlói mintára tervezett játékcaszinó. A városi képviselőtestület szocialista tagjai úgy akarták a tervet meghiusítani, hogy megszavaztatják a lakosságot, a többség azonban a játékcaszinó mellett döntött, mert a városnak és különösen a jótékony intézményeknek nagy anyagi hasznuk származik a vállalat jövedelmeiből. A játékban vezetésére megnyerik a montecarlói kaszinó mostani igazgatóját.

Ló- és csikókiállítás. Sentáról jelentik: A sentai Gazdakör május hó 29-án, pünkösd napján délután a Buzatéren ló- és csikó kiállítást rendez. értékes dijakkal.

A Cseregyerekek a katolikus legényegyletben. A subotici magyar színeszek pünkösd vasárnapján és hétfőjén megismétlik, a múltkor nagy sikert érte **»Cseregyerekek«** című operett előadását a katolikus Legényegylet helyiségében. A darab főbb szerepeit **Farkas Terike, Berczik Margit, Doktor Margit és Szabó Márton** játsszák. Jegyek elővételben Wagner divatüzletben kaphatók.

Névváltoztatás. **Rosenzweig Emil** novisadi lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel **Ruzic**-ra változtatta.

- Lepedat és Jovanovic** subotici fő-eljárásitoknál vásárt sorsjegyekből május 14-én kisorsoltattak:
- 2000 dinárt nyert: 28713.
 - 1000 dinárt nyert: 6394.
 - 500 dinárt nyert: 4506 17683 19139
 - 23838 29411 48911 62222 64604 66277
 - 77371 96727 97098 99527.
 - 240 dinárt nyert: 1646 6353 87 90 6809
 - 15 49 7970 84 8149 86 9107 34 43 10410
 - 11159 61 91 99 13373 13872 95 15216
 - 17614 37 50 51 88 18647 93 19112 30 36
 - 44 68 19419 20 33 61 20961 63 22926 95
 - 23850 77 25226 25255 27955 60 64 28719
 - 29435 45 94 31227 34018 26 41 35602 43
 - 61 98 36100 36351 88 38119 66 83 42414
 - 47 84 46625 50 61 68 47755 93 96 48922
 - 49322 24 35 51098 53251 56133 49 68 71
 - 81 57409 60842 62250 69 94 64638 45 54 68
 - 85 65222 66222 67710 71592 59 79 72023
 - 78 77310 21 78423 24 50 55 59 655 79836
 - 41 80315 16 35 83240 61 83 83577 85805
 - 88433 89310 73 89635 44 45 91358 94121
 - 96259 96794 97075 97831 46 67 84 99515
 - 58 95.

Öngyilkosság. Becskerekéről jelentik: **Hollósy József** becskereki kereskedő felesége kedden reggel családi perpatvar miatt ecetsavat ivott. Súlyos égési sebeivel beszállították a kórházba, ahol a délután folyamán meghalt.

A subotical Műpártoló Köré vasárnap, 20-án délután 4 órai kezdettel gyermekelődást rendez a Városi Színházban: színpad körül »A hamupipőke«, melyben 50 gyermek vesz részt. Este pedig a kör gárdája először játssza az »Arva Jutka« uépszínművet. Mindkét előadásra jegyek kaphatók.

Dr. Andrejevics Andra fogászati specialista fogorvost és technikai műtermet egyévi berlini és bécsi tanulmány után megnyitotta és minden fogászati munkát a legmodernebb kivitelben teljesít. Fogászati laboratóriumában a technikai munkákat fogorvosok részére is **Alesch ur.** a bécsi fogászati egyetemi klinika volt főnöke végzi. Rendel d. e. 9—12 és d. u. 2—5-ig Kralja Petra Park 7. számú házban az emeleten (volt Reichl-palota). Telefon 4—52.

Prima gépszujjakat gyárt Melkus Károly Novsad, a selyemgyárnál.

Valódi angol kölni-víz és szájjvíz olcsó áron kímérve kapható parfümrie Hirth-nél, manikürszalon, Liffa-mozi mellett.

A legújabb női divat. A tavaszi és nyári ruhák díszje a batikksebkendő. A karkötőkben, övben, kosztümsebekben mindenütt a batikksebkendőt hordják. A **Bácsmegyei Napló** nőolvasóinak 7.50 dinár levéiben beküldése ellenében bérmentve szállítja a **Neuheiten Versandbüro** Wien, I. Fleischmarkt 18. Postfach I. 155.

I. M. Ovadia beogradi ügyvéd, telefon 1548. Interveniál minden ügyben a hatóságoknál. Levelez: szerbül, magyarul és németül.

A könyvtolac szencziója. **Bereudy Katalin:** Amiről a kisleány hallgatott c. kötete most jelent meg. A kös regény, mely sodalatos finoman megirt lélektani és társadalmi rajz, méltó feltűnést kellett. A cmlapot **Balászy festőművész,** a híres könyvillusztrátor rajzolta. Kapható 15 dinárért minden könyv- és hírlap-árusnál, viszontarúsítók megrendelhetik a Kurir könyvtáradnál Suboticián.

Dr. Vécsei Jenő orvosi rendelője némi betegek részére rendel délelőtt 7—9, ig. délután 2-től fél 4-ig és 5—7-ig. Lakás: **Cyrril-metoda** tér 5. I. emelet, **Vojnich Piroška** féle ház.

Bőr- és nemibetegek rendelője Suboticián: **Vilsonova** ul. 34. d. u. 3—6. (Szalvaszán oltások vérbajosoknak). **Csecsemő- és gyermekbetegnek** rendelés d. e. 9—11. **Dr. Kosztoldnyi.**

Bőr- és nemibetegnek Somborban rendel **dr. Koralek** lakásán (Weidinger-palota I. emelet) délelőtt 8—10 és délután 2—4 között. Szalvaszán-oltások vérbajosoknak.

SPORT

Vrsaci »Viktoria«—»Borac» 5:0 (0:2) **Biró Stefanovics.** A vrsaci csapat állandó fölényvel játszott. A »Borac« kapusa: **Behalovics** sok labdát védett energikusan.

Bánati egyetközi bizottság alakult Becskereken. A minap a **Bácsmegyei Napló** foglalkozott a bánati alszövetség felállitásának kérdésével, amelynek megvalósulása egyre szükségesebbé vált. A cikk rámutatott arra a fegyelmezetlenségre, amely az egész Bánát sportéletét jellemozte és amelynek egyedüli oka az, hogy a beogradi alszövetség — amely a Bánát sportegyesületeinek ügyeit intézi — a nagy távolság miatt nem tud kellő felügyeletet gyakorolni az egyesületek felett. A becskereki sportegyesületek a cikk megjelenése után elismerték annak igazát és akciót indítottak a bánati alszövetség felállitása érdekében. A mozgalom eredménnyel is járt, amennyiben nem külön alszövetséget hanem egy egyetközi bizottságot alakíthattak a Jugoszláv Footballszövetség engedélyével. Az egyetközi bizottság önálló hatáskörrel fog működni, külön bánati bajnokságokat rendezhet, játékosokat igazolhat és átigazolhat, működéséről azonban jelentést kell tennie a továbbra is föllötte álló beogradi alszövetségnek. Az egyetközi bizottságot a napokban alakították meg. Elnöke **Lelicska (Obilics); klubközi kapitányok Gerdac (Vasutas) és Brkics (Slavia); pénztárnoka Teicher (Kadima); titkara Jankinovacski (Földművesek), szertárnoka Ruesch (Scvabise) lettek. Ezenkívül van a bizottságnak egy egyetenkívüli tagja is. Az egyetközi bizottság már megkezdte működését és erről értesítette Bánát valamennyi sportegyesületét. A jövő évi bajnoki mérkőzéseket már a bizottság fogja kisorsolni.**

E. SZÉCSI
„PHILATELIA“
BÉLYEGKERESKEDÉS
Subotica (főposta mellett).
Nagy választék régi valamint új bélyegekben. Választékot gyűjtőknek referenciák elemében küldök. Katalógusok Albumok raktáron.

TŐZSDE

Novisadi terménytőzsde, május 15-én. Irányzat lanya, forgalom 43 vagon. Tengeri prompt 255 dinár, gömbtengri 260 dinár, juniusi-juliusi 258.25 dinár, 40%-os deffekt 175 dinár, zab 285 dinár. A többi változatlan.

Beograd, május 15. Zárlat. Páris 6.35, London 442, Milano 4.68, Genf 17.30, Newyork 95—95.75, Berlin 0.23—0.22.25, Prága 2.86, Bécs 0.13.60, Budapest 181—182, Amsterdam 37.50. **Valuták:** Osztrák korona 0.15, Német márka 0.25, Dollár 94.80.

Zürich, május 15. Zárlat: Berlin 00.12750 (00119), Holland 216.90 (217.75), Newyork 554 (556), London 25.65.50 (25.69), Páris 36.85 (36.80), Milano 27 (27), Prága 16.48 (16.52.50), Budapest 0.10 (010.50), Beograd 5.75 (5.80), Varsó 00116 (00.116), Bécs 000.78 (000.78).

Budapest, május 15. A devizaközpont jegyzései: Amsterdam 2046—2100, Beograd 54.50—56.50, Berlin 12—14, London 241.50—247.50, Newyork 5250—5370, Páris 346—356, Varsó 11.50—12.80, Milano 260—270, Prága 115.50—161.50, **Valuták:** Holland forint 2040, Dinár 54.50—56.50, Német márka 12—14, Angol font 241.75—247.75, Dollár 5240—5390, Francia frank 355—365, Lira 260—270, Szokol 155.50—161.50.

Értéktőzsde. A keddi tőzsdén az árfolyamok némileg megjávuáltak.

Az irányzat végig tartott volt, a kösztpénzt 1—2 százalék mellett kinálják nagy tételekben.

- Árfolyamok:** Magyar Hitel 43500—43750, Osztrák Hitel 15050—15100, Leszámítoló Bank 7350, Nagybatonyi 15500—15750, Kőszén 362000, Salsó 105500, Athenacum 28000, Rigler 17000, Pallas 17500, Globus 6700, Atlantika 20000—20500, Államvasut 28500, Közuti 7975—8000, Nova 26750—27750, Viktoria 34500, Budapesti Gőz 45000, Gizella 9800, Nasici 187000, Ófa 51000, Hazai Fa 14500, Szlavóniai 7400, Schlick 28750, Fegyver 248000—250000, Ganz-Danubius 2300000—2450000, Ganz Villamosság 290000—300000, Kaszab 16500, Hoherr 54000—55000, Vegyipari 11750, Schuller 19000, Lipták 5000, Izzó 85000, Georgia 141000—142000, Stummer 270000, Magyar Cukor 480000—485000, Mezöhegyesi 76000, Vasutforgalmi 34500, Diana 2400, Szikra 16250, Szikra elővételi jog 29000—30000, Eschwindt 102500—104000, Juta 25000, Auer 40000, Pamut 46500, Karton 31000, Phöbus 10400.

ABácsmegyei Napló 130-ik számához
Aki junius 30-ig ezeket a szelvényeket összegyűjti és beküldi, az 1/2 évi időtartamra baleset ellen 1000— dinár erejég halál 2500— dinár erejég rokkantság esetére a Rossija-Foncière biztosító és viszontbiztosító társaságnál díjmentesen biztosítva lesz

Szövvött függönyök (roletták) ablakokhoz minden szélességben és hosszúságban Krausz Edénél Novisad. A **műtört közbnség** fotografusa **Reményi fotóművész,** Rudičeva ul. 4. I. em. **Smirna-szőnyegek,** becskereki, kézzel csomózott smirna-szőnyegek egyedárú-sítója **Krausz Ede,** Novisad.

PRIMA KÜLFÖLDI KÉSZ
GÉPSZUJJAK
ANDRÁSSY és TÁRSA
börkereskedésében
Subotica, Bécpalota
MINDEN SZÉLESSÉGBEN KAPHATÓ Izzufutányosabb árban **GROUPONOK VARRO KÖTŐ-SZIJJAK**

NYILTTÉR.

Értesítés.

Értesitem az érdekelteket, hogy terménykereskedésemet május 1-től saját házamba V. Gajeva u. 70. helyeztem át. Raktáramat a régi helyén (Miška Prčić ulica) tovább is megtartom.

Tisztelettel
Šibalić Illés
termény kereskedő
Telefon 521.

3563

Értesitem a Senta és környéke rőföske-
reskedőit, hogy Sentán a Royal mellett Lu-
kácsevics-fele házban

rőfösáru nagykereskedést nyitottam.

Raktáramban kizárólag cseh árut árusítok
a legolcsóbb árak mellett. — Tisztelettel

3553

Rosenberg Mór

**Czipészek és bőriparosok
figyelmébe!**

„PERLLESS GLOSS“

vagy ahhoz hasonló nagyságu és alaku üvegeket
1 dinárért darabját átveszem
posta portót megtérítve.

KALMÁR VEGYIPAR SUBOTICA
Zmaj Jovin trg. 5. 3699

Házelaadás.

A tulajdonosok megbízásából szabadkéz-
ből eladom

1. VI. Kvaternikova ulica 29 sz. alatti
házat, amelyben két uccai szoba, három ud-
vari szoba (három különálló lakás) van,

2. VI. Miletičeva ulica 24—26. sz. alatti
házat, amelyben ugyancsak három különálló
lakás van.

Bővebb értesítést ügyvédi irodámban
adok.

Dr. Nagy Ödön ügyvéd
I., Stosova ul. 5. sz.

3731

Hirdetmény.

Folyó évi május hó 27-én délelőtt 10
órákor irodámban (Vukovár, Filipović ulica
9.) nyilvános árverésen eladásra kerül 26
katasztrális hold jó minőségű vízmentes szántó-
föld Vukovár város határában.

Az eladási feltételek irodámban megte-
kinthetők.

Vukovár, 1923. május hó.

Dr. Zsitvay Jenő
kir. közjegyző.

3729

**A Központi Munkásbiztosító Hivatal igaz-
gatósága** f. é. április hó 26-án tartott ülésé-
ben elhatározta, hogy **sombori kirendeltsége**
f. é. május hó 31-ével feloszlatassék s ezzel
a nappal megszűnik működni, összes eddigi
munkakörét pedig átveszi maga a **Zagrebi
Központi Munkásbiztosító Hivatal.** Miről érte-
síti a sombori kirendeltség az összes érde-
kelt munkaadókat és biztosítottakat tudomás-
vétel és miheztartás végett.

Pünkösöd utáni kedden kezdjük mal-
munk átalakítási munkáját mely 6-7
hetet fog igénybe venni.

Hivatásos malomszerelők
ajánlatait igényeik megjelö-
lésével címünkre kérjük.

Parni mlin na valjke u Kuli d. d.
Ku'a.

3564

Salome-Bar büfféje

teljes berendezéssel

bérbeadó azonnal

DRAGUTIN IVANOVIĆ TULAJDONOS

ELADÓ

azonnal beköltözhető

**modern
lakóház**

a leendő városkertben,
a szegedi szőlőkben,
a Párhuzamos-uton ha-
ladva a kiskőrösi uttól
jobbra, a baloldalon
harmadik ház, 213/1.
szdm. A ház pár év
előtt épült elsőrendű
anyagból, 3 nagy utcai
szoba, előszoba, kony-
ha, mellékhelyiségek,
az épület alatti sou-
terainban mosókonyha,
300 □-öl gyümölcs-
kert, az udvarban mély-
furású ivóvíz, telefon.

**A ház a város
legegészsége-
sebb helyén
fekszik**

3706

**Új és használt
ZSÁK**

2694

**PONYVA
ZSINEG**

állandóan raktáron, a
legolcsóbb napi árakban

Gombos Bajos

Sombor (Huspiacz)
Telefon 19 Postafiók 41.

**Ügyes
kirakatrendező
s egy önálló
ELADÓT**

a textil szakmából
keres

**DEUTSCH és POLACSEK
cég, SOMBORBAN.**

Főlerakat:

KAUFMANN HERMAN
bőrkereskedőnél Subotica

A világ legjobb cipőkrémje



a valódi párisi LION-NOIR

Ajánlunk a legolcsóbb napi áron

Használt és új zsákokat. Használt
és új vízmentes ponyvát. Zsineget
minden vastagságban. Juta hessi-
ánt kárpitosoknak és szalmazsák-
nak. Kész szalmazsákokat. Heve-
dereket. Vesszünk használt zsáko-
kat legmagasabb napi áron. 3692

JOVANOVIĆ és GÁL

zsák, zsineg, és ponyvakereskedés Beograd
Sava Kraljevića Marka 7. Telefon 29—48.
Távirat Konoplja. 3692

Fűrészpor és géptorgács

nagyobb mennyiségben olcsón kapható a
FERRUM D. D.-nél
Majčanski put. 3680

M. FRANK & Co.

ÜVEGKERESKEDELMI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BEOGRAD

RAKTÁR:
Kara-Gjorgjeva 83.
Telefon 21—03.

IRODA:
Balkanska 29.
Telefon 18—56.

**TÁBLAÜVEG, ABLAKÜVEG
TETŐ- és PADOZATÜVEG**

NAGY VÁLASZTÉKBAN, ÁLLANDÓAN
RAKTÁRON

STABILGŐZGÉP
40/60 HP kazánna, 12 lépkör nyomatu
DINAMÓGÉP

220/440 volt, egyenáram, 860 fordulat, 32 kilowatt
PÉNZSZEKRENYEK
új, legmodernebb szerkezet, gyári:

ELADÓK ALEX. BÜCHLER OSIJEK
ZUPANIJSKA UL. 17. TELEFON 347. 3529

GIPSZ

építő célokra és téglagyárak számára, ce-
ment, samota, téglák és egyéb építő anya-
gokat szállít

„GRADIVO“

Keresk. Társ. ZAGREB, Bogovičeva ul. 3.
Telefon 5—55. — Sürgőnycim: „GRADIVO“

Gabona bizományi iroda
megalapításához helyben

TÁRSAT KERESSEK

kevés tőkével. — Iroda, telefon kéznél. Ajánlato-
kat Interreklam d. d. vezérügynöksége Subotica
Zrinski trg. 2. továbbí. 3736

**Kékkő 98-99%
KÉN**

Raffia I-a Majunga

vagonszámra és kis tételekben kapható
Jugoslaviaja Prometno D. D.
Zagreb, Gajeva ul. 10.
Telephon 9—41. Távirat: „JUGOPROMET“ 2383

ELEVÁTOR

N. E. jegyű Hofherr-Schranz 6 éves kifogástalan
állapotban mérsékelt áron kapható

Löbl Samu és Fia cégnél

Bačka-Palánka

Ajánlunk továbbá: 3 águ Hódsági gyártmányu
kéveköő-zsineget jutányos áron.

SZALMAKALAP

RAKTÁRAM FELOSZLATÁSA MIATT KÉSZLETEM
GYÁRI ÁRON ALUL

CSAK NAGYBAN

KIÁRUSITOM 3528

OSIJEK, ZUPANIJSKA U. 17. — TEL. 347.
ALEXANDER BÜCHLER

POLOSKAIRTÓ

kezelése egyszerű, hatásos,
a petéket is megöli.

Landauer Drogeria
7330 (volt Lackner) Subotica.

LEVELEZÉS

»Diszkrétio« jellegre küldött leveleket posta nem kézbesíti. Kérjük eddigi levélírókat, hogy fenti jellegű leveleiket a kiadóhivatalba küldjék. 3679

FOGLALKOZÁS

Ügyes papucsos-segéd állandó munkára felvételt. Tóth András papucsos-mesternél, Csantavér. 3701

Keresek azonnaira négy gyermekem mellé magyarrul és németül beszélő nevelőnőt, aki a háztartásban is segítkezik. Cím: Fried, Ilk Srém. 3696

Rövidárnyagkereskedés részére megbízható, helyben jól bevezetett leviügynök: — megbízható, Bácska, Bánátban jól bevezetett komoly utazó és egy megbízható nagyobb kőműves kerestek. Mindhárom állásra csakis komoly és feltétlen megbízható egyének ajánlkozhatnak. Cím a kiadóban. 3708

Borbélysegédek magas fizetéssel és teljes ellátással azonnal felvesz Ficsor fodrász, St.-Kanjiza. 3714

Kefekötősegédek, akik a mantlításban jártasak, jó fizetéssel felvételnek Kömög és Zuckernél Bačka-Topola. 3673

Főiskolai képzettségű fiatalember, kereskedelmi ismeretekkel, német és francia nyelvekben jártas, megfelelő állást keres. Cím: Fortuna hirdető Subotica, Strossmajerova-u. 2

Menyasszonyi ajándékok, jeggyűrűk, ékszerek legolcsóbb beszerzési forrása
SCHEUER GÁSPÁR
ékszerésznél, Sombor.
Kérjen árajánlatot.
Aranyért legmagasabb árat fizet. 3666

Szociatósdatát Keresek azonnaira. Baschné, VI., Vukovičeva-ul. 26. Tel. 339

Gyógyszerész, okl. vagy nem okleveles kerestek 28 napi kisegítésre május 16-ikától kezdve. Gyógyszerár, Čoka. 3618

Varrónót keresek házhoz. Dr. Skalier, I., Poštanska-utlica 9 3713

Keresünk naponként 2-3 órai elfoglaltságra perfekt német stenotipistát. Zubkovic és Raics Subotica. Pajo Dobanovačka-ul. 11. Telefon. 890f 3720

Bognár-segédet felveszek. Úveges Antal, Topola.

VÉTEL-ELADÁS

Kétgyas ágyterítő teljesen új, finom batiszt-szifonból, dus kézimunkával eladó. Cím a kiadóban. 3555

Törmelék nickelt, rezet, alumíniumot és rétegfóliát legmagasabb áron vesz Martinovic D. D., Kula.

Komplett rövidaru nagykereskedés berendezése: állványok fiókokkal és fiókokkal és pultokkal utánys áron eladók. Sombor, Cvrkušits Lázár nagykereskedésében. Nagy számú üres petróleumos vashordó is eladó. 3685

Bánátban 86 hold föld bevetve, tanyával, 56.000 koronáért holdanként azonnal eladó. Grgić Antal, barátok mellett. 3628

Cséspléshez való bel- és külföldi prima szenet, valamint kovácszenet azonnali szállításra ajánlok. Jovan Sijačić szénnagykereskedő Subotica. Telefon 839. 3405

6 HP Glayton, 22 éves, láncos magánjáró, fiatalabb Hofherr csésplészek-rénnyel, teljes felszereléssel, olcsó árban eladó. Biliczky Károly Senta, vasút közelében. 3631

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állatkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkérdezőkhez válaszleveg melléklendő.

Magnezit antilop- és vászon fehér-cipő tisztító-szer folyadékban és porban. Vizszentelárusítóknak nagy árendemény. Kapható Illés-gyógytárban, a főpostával szemben.

Bánátban 120 hold föld tanyával 30.000 koronáért holdanként eladó. Grgić Antal, Barátok mellett. 3629

Baranyában, szénbánya mellett, egy vagonos, kőtűnő vánkörzettel bíró, elsőrangú, legmodernebb berendezésű, héjjáratu gőzmalom egyharmadrésze előnyös árt eladó. Ritka alkalom nagyívőjű üzembé való bekapcsoláshoz. — Felvilágosítással szolgál Péntek László malomtulajdonos, főmérnök. Pécs, Mailáth-tér 1. 3619

Háló és ebédlő szobabutor teljesen új, eladó. Grünbaum Armin Sándor Béla-ut 13, Sombor. 3687

Üzemben látható 4 kabinos, vas-zománczott kádakkal fürdőberendezés eladó. Cím a kiadóban. 3578

Csoka vasutállomásnál lévő szálloda és vendéglő más vállalat miatt eladó. Érdeklődni ugyanott lehet.

Szállítható malomiaratok két pár 36 colos kövel, hengerek, szita koptatóval eladó Biliczky Károlynál, Senta. 3374

Prima retorifikaszenet ajánl vagontelekben Hubert Lajos, a tesliői művek vezérképviseleje. Novisad, Zeljeznicka-utlica 19. 2620

Eladó egy 30 HP Astra szivógázmotor, egy 10 HP Máv. szekrényvel. Filip Müller St.-Sivac 3715

Eladó egy 12 HP szántó magánjáró, nyersolajmotor csésplő-elevátorral 75.000 dinárért; 6 HP motor külön ekével együtt 45.000 dinárért; csésplő elevátorral külön is eladó. Személyesen tárgyal Bundity Kázmér Alibunár 765. 3718

Üzletátalakítás miatt rak-táron lévő összes férfi- és fiuruhák olcsón kiárusítottak Eisler Izsónál. Barátok temploma során 3721

Szmírnaszőnyeg három-négy méteres, két ösz-szekötővel, teljesen új 12.000 dinárért eladó. Dudas Julia, Bányaköz 26. 3676

Vendéglő, főforgalmu, mely 30 éve fennáll berendezéssel eladó. Huszák Orbánné, Senta. 3730

Eladó egy teljes hálószoba ebédlő és konyhaberendezés. Megtekinthető dr. Somogyinál, Strossmajerova-ul. 11. 3725

Mérleg, 500 kg.-mos, alig használt VII., Sabačka-utlica 9; ugyanott egy jókarban lévő kerékpár eladó. 3735

Elköltözés miatt egy főforgalmu fűszerüzlet lakással együtt átadó. Sem-canski put 1. Kaszárnya mellett. 3726

Vadonatúj vászon napellenző (redőny), 540 cm. hosszú és 260 cm. széles. Komplett, géppel felszerelve eladó Senoe-utlica 32.

Főforgalmu üzlet berendezéssel, lakással Balmokon főtéren, csekély lelépéssel átadó. Azonnal átvehető. Cím a kiadóban. 3639

Smyrnaszőnyeg elsőrendű becskeréki egyedárusítója Hoffmann Mihály özvegye, Subotica. 8083

KÜLÖNFÉLE

Friss maláriás beteg kéretik, jelentkezzen Hüttleg Kálmán Subotica, Harambašičeva-utlica 10 lakásán. 3711

Különbejárati butorított szoba, konyha, speiz a tőtéren kiadó, esetleg konyha nélkül is; egy ebédlő, szekrény és asztal eladó Cím a kiadóban. 3700

Szeplőt, májfoltot három nap alatt eltávolít a Pinter-féle Fifi-krem és kölni-víz használatával. Kapható kizárólag a Pinter-gyógytárban, nagytemplom mellett. 2896

Fierst cukrászda Subotica, IV., Harambašičeva-ul. 22-a képezde mellett, szakmába vágó megrendeléseket pontosan házhoz szállít. Ugyanitt márványasztalok és ablakok eladók.

Elveszett a Párhuzamos-uton a Ferrum-gyárig egy bőrsomag, Megtaláló 200 dinár jutalom ellenében adja le a rendőrségen. 3732

Zagrebi szobrász Keres modelnek megfelelő nőket jó fizetéssel. Csakis fényképes ajánlatok vétetnek figyelembe. Fényképet mindenképpen visszaküldöm. — Ajánlatokat »Szobrász« jellegre a kiadóba kérek. 3737

Lilium - creme egyedüli biztos szer szeplő, májfoltok, mitteser ellen. Kapható Illés - gyógytárban, főpostával szemben. 2417

BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉK
ÓRÁK és ÉKSZEREK
leszállított áron kaphatók
A D A M ékszerésznél
Rudics ul. 6. Szár ház, Subotica.

KANAVÁSZ és ZEFIR

Gröger Mikulaschek & Co.

Sternberg

gyártmányai kaphatók 1766

a Centralna Banka áruosztályánál

Makso Borović

Zagreb, Strossmayerova ul. 2.

Egyéb minőségi áruk is állandóan raktáron

Zsák

Ponyva

Zsineg

Rein izsó Sombor

Telefon 133. 2064

NAGY MALOMÜZEM FŐGÉPÉSZT KERES

összes vezérművekről vizsgával bíró, bő tapasztalatokkal rendelkező, erélyes, teljesen megbízható, józan életű és rendezett családi viszonyok között élő 40 év körüli szakembert. Az államnelyelvnek szóbeli bírása feltétel. — A malom három, összesen 620 HP erőteleppel, megfelelő kazánokkal, előmelegítővel, modern nagy városban — ahol gimnázium is van — épült. Kimerítő ajánlatok bizonyítványmásolatokkal s a fizetési igények megjelölésével »Szorgalom és szakértelem« jelige alatt a kiadóhivatalba intézendők. 3691

PÁLINKA- és SZILVÓRIUMFŐZDE C. A. PUCHANY i SIN NASLJ. D. D. BROD n/S.

keres elsőrendű jól bevezetett utazót

állandó jövedelemmel. 3603

Mielőtt **Goldner Testvérek** vendéglőjét szállodáját, kávéházát, cukrászdáját berendezné **berendezné** kérsen árajánlatot

Goldner Testvérek jégsekrengyártó Subotica, Jugovića ul. 20. Készítünk és legolcsóbb áron szállítunk komplett szálloda, kávéház, cukrászda és éttermi berendezéseket, jégsekrengyártókat, sűrűmérőkészülékeket, fagyaltgépeket fagyaltapparátusok és azokhoz szükséges alkatrészeket, rézcseppeket, különböző levegőszívókat, autogénnel hegesztett levegőkazánokat és cincsöveket, gyáraknak, malmoknak részöntvényeket. **Veszünk ócska és hulladékfémeket a legmagasabb napi áron. — Telefon 134.**